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Protokoll 
 
Mitgliederversammlung Dachau AGIL e. V.  
am Mittwoch, den 26. Oktober 2015, 18:00 Uhr in der Gaststätte Waldfrieden 
(Hebertshausen) 
 

 
 
Teilnehmer 
Siehe Anwesenheitsliste 
 
Anzahl anwesende Personen:     32 
Anzahl anwesende, stimmberechtigte Mitglieder:  31 
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1:   Begrüßung 
TOP 2:  Rechenschaftsberichte 

- Vorstand Dachau AGIL e. V. 
- abschließender Kassenbericht 2014 
- LAG-Management 
- Sachstandsbericht Projekte 

TOP 3:  Kassenprüfungsbericht 
TOP 4:   Entlastungen 
TOP 5:  Bildung eines Wahlausschusses 
TOP 6:  Wahl des Rechnungsprüfungsausschusses 
TOP 7: Vorstellung der neuen Homepage von „Naherholung und 

Tourismus im Dachauer Land“ 
TOP 8: Vorstellung des RadWanderFührers von „Naherholung und 

Tourismus im Dachauer Land“ 
TOP 9:   Verschiedenes 
 
 
 
1. Begrüßung 
 
Der 1. Vorsitzende Peter Felbermeier eröffnet die Mitgliederversammlung und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt die satzungsgemäße, form- und fristgerechte 
Einberufung der Mitgliederversammlung, das Einverständnis der Mitglieder mit der 
Ladung beiliegend versandten festgelegten Tagesordnung sowie die 
Beschlussfähigkeit der Mitgliederversammlung fest.  
Nach einem kurzen Grußwort des anwesenden Landrats Stefan Löwl erfolgt eine 
Vorstellungsrunde der anwesenden WiSo-Mitglieder auf Wunsch von Herrn 1. 
Vorsitzenden Felbermeier. 
 
 
2. Rechenschaftsberichte 
 

- Vorstand 
 



2 

 

Herr Felbermeier berichtet unter anderem vom Stand der aktuellen Zusammenarbeit 
mit der Stadt Dachau und äußert seine Idee eines gemeinsamen Treffens der 
Vorstandschaft von Dachau AGIL mit dem Oberbürgermeister der Stadt Dachau, 
Florian Hartmann sowie den Fraktionssprechern des Dachauer Stadtrates. Aufgrund 
der breiten Zustimmung der Mitgliederversammlung sei ein Termin im Januar 2016 
ins Auge zu fassen. 
Zudem berichtet er, dass bei fast allen LEADER-Projekten die Nachhaltigkeit 
gesichert werden konnte.  
Ein Highlight war für Felbermeier 2015 die Präsentation des RadWanderFührers, der 
als Maßnahme des Projektes „Naherholung und Tourismus im Dachauer Land“ 
entstanden ist. 
Der 1. Vorsitzende weist darauf hin, das bis dato nur die Seite von Dachau AGIL 
selbst, jedoch nicht von Naherholung und Tourismus in Leichte Sprache übersetzt 
wurde. Dies könne bei Bedarf jedoch noch folgen. 
Abschließend geht der 1. Vorsitzende auf die Beitragssituation bei Dachau AGIL ein. 
Eine mögliche Erhöhung ab 2016 hält er durchaus für möglich, da die Beiträge seit 
Vereinsgründung gleich geblieben sind und nicht angepasst wurden, aufgrund 
tariflicher Lohnerhöhungen jedoch die Gehälter stetig gestiegen sind. 

 
 
- Kassenbericht 

 
In Vertretung für Schatzmeister Stefan Kolbe übernimmt Frau Christine Unzeitig 
(Beisitzerin der Vorstandschaft) die Vorstellung des Rechnungsjahres 2014 mit 
seinen Ausgaben und Einnahmen. Genaueres hierzu entnehmen Sie bitte der 
beigefügten Präsentation. 

 
 

- LAG-Management 
 
LAG-Managerin Sylvia Podewils begrüßt ihrerseits die Anwesenden und erläutert 
daraufhin, welche Tätigkeiten und Projekte der Verein 2014 durchgeführt hat. Details 
können Sie der beigefügten Präsentation entnehmen. 
 
 

- Kassenprüfungsbericht 
 
Kassenprüfer Andreas Kottermair berichtet der Mitgliederversammlung über die 
Sockelprüfung der Kassenbücher am 19. August 2015 um 14 Uhr in der 
Geschäftsstelle von Dachau AGIL e. V. in Bergkirchen-Eschenried durch ihn und 
seinen Kassenprüferkollegen Frank-Martin Binder. Das Jahr 2014 ist nun vollständig 
geprüft. 
Die Kassenprüfer stellten eine ordentliche Führung der Kasse fest und empfehlen 
eine Entlastung der Kassenführung. 
 
 
4. Entlastungen 
 
Bürgermeister Richard Reischl schlägt der Mitgliederversammlung die Entlastung der 
Kassenführung und des Vorstandes vor. 
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Die Mitgliederversammlung beschließt einstimmig die Entlastung der Kassenführung 
als auch der Vorstandschaft.  
 
 
5. Bildung eines Wahlausschusses 
 
Der 1. Vorsitzende Peter Felbermeier leitet über zur Bildung eines Wahlausschusses 
zur Wahl des Rechnungsprüfungsausschusses. Bürgermeister Richard Reischl und 
Charlotte Köhler übernehmen diese Aufgabe, Ehrenvorsitzender Heinz Eichinger 
übernimmt die Leitung der Wahl. Die Mitgliederversammlung stimmt der Bildung 
dieses Wahlausschusses einstimmig zu. 
 
 
6. Wahl des Rechnungsprüfungsausschusses 
 
Gemäß der Anwesenheitsliste und nach Einbeziehung der Stimmübertragungen 
stellen Richard Reischl und Charlotte Köhler fest, dass 31 Stimmberechtigte 
anwesend sind.  
Heinz Eichinger schlägt der Mitgliederversammlung die Wahl der drei wählbaren 
Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses im Block und per Handzeichen vor. 
Das vierte Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses werde anschließend per 
Beschluss der Mitgliederversammlung bestimmt. Die Mitgliederversammlung stimmt 
diesem Vorgehen einstimmig zu. Auch dem Vorschlag, dass der 
Rechnungsprüfungsausschuss seinen Vorsitzenden selbst bestimmt, stimmt die 
Mitgliederversammlung einstimmig zu. 
Der Wahlleiter bittet um Vorschläge zur Wahl der Ausschussmitglieder. Der 1. 
Vorsitzende Peter Felbermeier schlägt hier Herrn 1. Bürgermeister Dieter Kugler 
(Gemeinde Röhrmoos), Herrn 1. Bürgermeister Markus Trinkl (Gemeinde 
Odelzhausen) und Herrn 1. Bürgermeister Anton Kerle (Markt Altomünster) vor. 
Heinz Eichinger fragt nach weiteren Vorschlägen, diese erfolgen nicht. Die Wahl der 
drei wählbaren Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses erfolgt im Block und 
per Handzeichen und einstimmig mit 31 Ja-Stimmen der 31 anwesenden, 
stimmberechtigten Vereinsmitglieder, keinen Enthaltungen und keinen Nein-
Stimmen. 
Die Herren Bürgermeister Kugler, Trinkl und Kerle nehmen die Wahl an. 
 
Ferner trägt der Ehrenvorsitzende folgenden Beschlussvorschlag zur Bestimmung 
des vierten Mitglieds des Rechnungsprüfungsausschusses vor: 
 
„Die Mitgliederversammlung beschließt weiterhin, dass ein Mitarbeiter des 
Landratsamtes Dachau (Finanzverwaltung) den Landkreis Dachau als 4. Mitglied 
vertritt.“ 
 
Die Mitgliederversammlung beschließt einstimmig die Annahme des 
Beschlussvorschlags und somit die Vertretung des Landkreises Dachau im 
Rechnungsprüfungsausschusses des Regionalentwicklungsvereins Dachau AGIL in 
Form eines Mitarbeiters der Finanzverwaltung des Landratsamtes Dachau. 
 
Landrat Stefan Löwl nimmt die Wahl im Namen der Landkreisverwaltung an. 
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Wahlleiter und Ehrenvorsitzender Eichinger übergibt das Wort wieder dem 1. 
Vorsitzenden Peter Felbermeier. Felbermeier bedankt sich bei Heinz Eichinger für 
die routinierte Wahlleitung. 
 
 
7. Vorstellung der neuen Homepage von „Naherholung und Tourismus im 
Dachauer Land“ 
 
Herr Frank-Martin Binder, Geschäftsführer von TechMedia Consult, stellt in 
Zusammenarbeit mit Projektleiterin Christine Unzeitig die neue Homepage des 
Projektes „Naherholung und Tourismus im Dachauer Land“ vor. 
Die Homepage wird zukünftig seitens der Projektmitarbeiterinnen gepflegt. Großer 
Wert wurde auf einen barrierefreien Zugang der Homepage gelegt. Herr Binder 
erklärt den anwesenden Gästen den Aufbau der Homepage. Besonders 
hervorzuheben sei die leichte Bedienbarkeit sowie die vielen interaktiven Elemente. 
Das Design der Homepage sei auch für Smartphones geeignet.  
 
 
8. Vorstellung des RadWanderFührers von „Naherholung und Tourismus im 
Dachauer Land“ 
 
Frau Unzeitig präsentiert gemeinsam mit Geschäftsführerin Sylvia Podewils stolz den 
RadWanderFührer des Projektes „Naherholung und Tourismus im Dachauer Land“. 
Der RadWanderFührer ist bei der Geschäftsstelle in Eschenried oder im Alten 
Zollhäusl zu den gängigen Öffnungszeiten für 9,90 € käuflich zu erwerben. 
 
 
9. Verschiedenes 
 
Keine Anmerkungen. 
 
 
 
Der 1. Vorsitzende Peter Felbermeier schließt die Versammlung um 19:45 Uhr und 
bedankt sich für die Teilnahme an der Versammlung und die konstruktive Diskussion.  
 
 
Eschenried, 26. Oktober 2015 
 
 
 
 
 
______________________________     _____________________________ 
Peter Felbermeier     Sylvia Podewils 
1. Vorsitzender / Versammlungsleiter    Protokollführerin 


